

佛教儿童故事

野狐称王

迦夷国是个很富传奇色彩的国度。相传很久以前，有一位仙人，他的头发是金黄色，故而人称“黄头仙人”。他在此地修身养性，炼道制心，所以，此地风水相和，是块神秘吉祥的福灵宝地。迦夷国的国王除了以拥有这方国土而自豪之外，还有一件引为骄傲的事。那就是他爱如掌上明珠的公主。真是“一方水土养一方人”，这公主沾了这块土地的仙灵之气，不但貌美无比，而且活脱脱透着一种灵秀光洁、高雅贤德的风韵，有着绝非一般美女佳人所能具备的天资气度。这怎能让国王不珍爱呢！

忽然有一天，守城兵士仓惶来报：“陛下，不帮了！城外聚集了成千上万匹野兽，有狐狸、大象、老虎、狮子，吼声阵阵，乱成一片，很是可怕。为首的是只野狐，骑在一头大白象上，耀武扬威，前呼后拥……”

没等兵士讲完，大为震惊的国王便急忙问道：“怎么会有这等奇怪之事？它……它们要干什么？”

“属下不敢说。”兵士连连磕头，伏在地上。

“快快讲来！”

“那野狐扬言说，它是百兽之王，要娶咱们公主殿下为妻。还说陛下要是不答应，它一声令下，百兽便入城屠杀百姓，灭了迦夷国！”

国王、众臣无不大惊失色，惊恐万状。国王定了定神，越琢磨越觉得蹊跷，忙问左右辅佐大臣：“这里野狐的来历如何？它怎么可能成了一呼百应的兽王呢？”

这时，站出一位博学广识的谏议大臣，拱手奏禀道：“陛下不必惊慌，事情是这样的……”

那大臣开始讲起来--

山中住着一位致学儒道的少年书生，整日整夜潜心苦读。有一天，他正在诵读《王论》一书，恰巧被路过此处的一只野狐听到。那野狐又惊又喜，心想：“啊--原来这书里讲的都如何称王至尊的事呀！”

它心里不禁一动，计上心来：“嗨，要是我学懂精通了这本书，做兽中之王岂不是富富有余嘛！太棒啦！”野狐想到这儿，竟手舞足蹈，笑出声儿来，好像已经“称王称霸”了似的。它赶紧凑到书生窗下，屏气凝神，聆听默记起来。

几天之后，这只得了“做王”真传的野狐，开始理直气壮地在山中走来走去。迎面来了一只骨瘦如柴的狐狸，野狐一看，正是自己抖抖威风的机会，待到瘦狐走近，野狐一把抓住它，厉声喝

道："站住!你这丑陋无用的狐狸，不如杀了算了!"瘦狐吓得浑身哆嗦，摇摇欲倒，颤声问道："你为什么要杀我呀?"

"这还用问，我是兽王，想杀谁就杀谁!"

"看样子你也跟我一样是狐狸嘛，山里还有力大无比的大象，凶猛骁勇的老虎，还有威严勇猛的狮子，你怎么会成了'兽王'呢?"瘦狐狸壮着胆子问道。

"住嘴!不得胡说!我说我是兽王，就是兽王，你若不服不信，这就杀了你这个抗旨诬君的家伙。"野狐被瘦狐的话一激，恼羞成怒，就要动手杀它。

瘦狐见势不妙，扑通跪倒在地，使劲地磕头，嘴里不住地求道："大王饶命，大王饶命呀!卑臣有眼不识泰山，信口胡言，罪该万死。求大王恕我不死，卑身愿终生追随陛下，做牛做马，听由差遣，尽忠报恩....."

野狐哪里受过这等"大礼"，哪曾有人对它如此卑躬屈膝，又何时听到过这样"动听"的言语。它转怒为喜，还封给瘦狐一个官衔。

从此，两只狐狸一起游历山中，演出了一出又一出"兽王戏"。就这样，野狐降服了所有的狐狸，又仗着狐群征服了所有的大象，然后仗着象群又征服了所有的老虎；最后又仗着虎群收服了所有的狮子。想着自己的赫赫霸业，野狐得意忘形，狂妄之极，竟然确认自己就是名副其实的兽中之王啦。

这位新任的兽王刚刚安稳下来，又动了念头：我是至尊至上的大王，也要封一位王后才成体统。我可不能娶兽为妻。听说迦夷国的公主才貌德行无与伦比，我一定要娶她。要让群兽看看我的本事，管十足大象、老虎，还是狮子，都得五体投地地拜伏在我的脚下。"于是，野狐乘着白象，率领百兽，直逼城下。

国王听了谏议大臣诉说的来龙去脉，环顾左右，问道："众爱卿，你们说该怎么办呢?"

大臣们齐声答道："还是把公主嫁给它吧：我们国家出征打仗靠的都是大象和骏马，可野狐拥有的是雄武勇猛的狮子。真的打起仗来，两军对垒，还没交手，那象、马一看见狮子，肯定就会吓得腿软骨悚，瘫伏在地，更不用说冲锋陷阵了。所以，战则必败无疑。陛下不能因为一个女子就置国家社稷于不顾呀!总之，舍不得公主就会惨遭丧国破家的大祸，请陛下明断，三思呀!"国王又急又怕，更舍不得公主，可国家又危在旦夕。他一时绝望，不由落下泪来。

正在这时，方才那位谏议大臣走上前来，义正辞严地说："自古以来，把公主嫁给无情无义、凶狠残暴的野兽，臣闻所未闻!这种恶事也绝不能发生在我们这个祥和仁义的国家里!臣虽不才，但能杀死野狐，驱散众兽，保住公主，恢复国家安定。"

这位大臣平素足志多谋，行事有方寸，有远虑，是个睿智有为的人。国王转悲为喜，忙问道："爱卿快快讲来，有什么好办法能救国救女?"

大臣答道："陛下派使臣会给野狐下战书，定好开战日期，但同时要提出一个条件：必须让它的

狮子先参战，但不能吼叫，战后才能吼叫。那野狐听了咱们的条件，必定会认为咱们胆怯了，害怕听狮吼，所以它也必然会让狮子先吼后战。那么，咱们就....."

国王按照大臣的计谋调派军务。到了宣战的那天，国王又降旨，城里所有的军士、战马、百姓、牲畜必须把耳朵塞住。大家都觉得奇怪，不过大敌当前，哪顾得上多问，尊旨便是。城门一开，迦夷国将士们精神抖擞，威风凛凛地列队出城，可野狐根本没把他们放在眼里。两军相对，摆开阵势，一声号令，正要交战。这时，野狐果然不出大臣所料，先让狮子吼叫助威，没想到群狮咆哮，震天动地，撼人心肺。只看那位"兽王"吓得魂飞天外，心凉胆破，"扑通"一声，从高大的大象背上跌落在地，头破血流。群兽一看这般情景，轰然四散，一会功夫就跑得不见踪影了。

迦夷国又恢复了往日的平静祥和。

摘自《佛教经典—动物故事》